

Роль судебной власти в управлении государством

З.Л. Джиева,
Аспирант 3 года обучения
Института Правоведения и Предпринимательства
Россия, Санкт-Петербург

Аннотация. Настоящая статья посвящена роли судебной власти в управлении государством, какие функции выполняет судебный орган при осуществлении правосудия. В статье также изложена роль Европейского суда по правам человека (Страсбургский суд) для Российской Федерации.

Ключевые слова: государство, судебная власть, судебный орган, функции власти, общество, управление государством, Страсбургский суд.

THE ROLE OF THE JUDICIARY IN GOVERNMENT

Abstract. This article is devoted to the role of the judiciary in government, what are the functions of judicial authority in the administration of justice. The article also outlines the role of the European court of human rights (the Strasbourg court) for the Russian Federation.

Keywords: government, judicial power, judicial authority, functions, power, society, government, The Strasbourg court.

В Российской Федерации действуют различные органы юридической власти, тем самым некоторые из них являются государственными, например Прокуратура, или имеют частный, негосударственный характер — частные нотариусы, третейские суды. Однако особое место среди юридических органов занимают государственные суды, без которых невозможна система судебной власти и судебная власть как ветвь государственной власти. Власть суда имеет конкретный характер и рассматривает определенные дела в сфере гражданского, уголовного, административного и трудового. [1] Суд использует государственную власть при принятии решений по вышеперечисленным делам. Суды, в современном государстве выполняют не только функции правосудия, но и иные функции, являющиеся немаловажными: функция судебного контроля, правоохранительная функция, правозащитная и др. Суд в России стал значимым звеном государственного механизма и полноценной властью, которая обеспечивает права и свободы граждан, субъектов права.

Рассматривая судебную власть в системе разделения властей и затрагивая роль судебной власти в государстве, стоит отметить о международно-правовой защите прав и свобод человека и гражданина. Конституция Российской Федерации провозглашает: "каждый вправе в соответствии с международными договорами Российской Федерации обращаться в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты". [2] Таким органом выступает Европейский суд по правам человека. 5 мая 1998 года для России вступила в силу Конвенция «О защите прав человека и основных свобод». Для правовой системы России обязательны не только нормы Конвенции, но прецеденты Европейского суда по правам человека. Конвенция «О защите прав человека и основных свобод» определяет обязанность государств, подписавших Конвенцию, исполнять постановления Европейского суда по правам человека, в которых они являются стороной. [3] Применение в российском праве решений Европейского суда по правам человека способствует уяснению, единообразному применению на всей территории Российской Федерации правовых норм, обеспечивает их соответствие европейским стандартам в области прав человека. [4]

Положение суда в обществе противоречиво. Суд, участвуя в управлении обществом и государством, обладает широкими полномочиями, которых лишена и законодательная, и исполнительная власть. Принимая решение, суд может на основе закона лишить человека свободы и даже жизни, отобрать у физического или юридического лица имущество (конфискация), закрыть газету, распустить политическую партию, заставить государственный орган отменить принятое решение и возместить лицу или организации ущерб, причиненный незаконными действиями должностных лиц, лишить родителей родительских прав и т.д.

Судебная власть в Российской Федерации реализуется в рамках конкретных процедур, определенных нормами права. Судебной власти присущи возможности толкования норм права в связи с чем можно сделать вывод, что она носит правоприменительный характер. Таким образом, судебная власть участвует в жизни общества.

Судебная власть, участвуя в управлении государством и обществом обладает рядом широких полномочий, которых лишена законодательная власть и исполнительная. Суд, основываясь на нормативно-правовых актах, имеет право лишить человека и гражданина свободы, конфисковать у физического лица, либо юридического лица имущество, отменить постановления, вынесенные исполнительными органами власти, лишить родительских прав. Роль судебной власти в обществе и государстве достаточно важна, т.к. главной функцией судебной власти является охрана прав и свобод человека и гражданина. Своими решениями суд укрепляет и поддерживает существующий порядок в государстве, защищает права людей от посягательств. Помимо перечисленного, суд играет идеологическую роль — воспитывает у граждан уважение к закону.

Список использованных источников:

1. Чиркин, В.Е. Государственное и муниципальное управление: Учебник /В.Е. Чиркин. — М.: Юрист, 2003.
2. Конституция Российской Федерации / Федеральный конституционный закон РФ от 12 декабря 1993 г. // Российская газета. — 1993. — 25 декабря.(с изм. и доп. на 30.12.2008 г.). Ст. 46.
3. Афанасьев Д. В. Обращение в Европейский суд по правам человека: как не пропустить срок // Хозяйство и право. 2009. № 4. С. 105
4. «Конвенция о защите прав человека и основных свобод» (Заключена в г. Риме 04.11.1950) (с изм. от 13.05.2004) (вместе с «Протоколом [N 1]» (Подписан в г. Париже 20.03.1952), «Протоколом N 4 об обеспечении некоторых прав и свобод помимо тех, которые уже включены в Конвенцию и первый Протокол к ней» (Подписан в г. Страсбурге 16.09.1963), «Протоколом N 7» (Подписан в г. Страсбурге 22.11.1984)) Ст. 46